

ALFÖLDI UJSÁG

Megjelenik hétfő kivételével mindennap. — Előfizetési ára: Negyedévre 18 K. Egy hónapra 6 K. Egyes szám hétköznap 20 f, vasárnap 40 fillér

Alföldi Ellenzék

Szerkesztő: Dr. VAJDA ANTAL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Kis Bálint-utca 10. Magánhirdetések árszabás szerint. — Nyilttéri közlemények és bírói ítéletek soronként 5 korona

ORDONANTA No. 35.

Noi, Comandantul Trupelor din Transilvania, pe baza articolului 32. si 57. din titlul II. aditional codul justitiei militare

Ordonam:

1. Trecerea cu coroane nestampilate peste Tisa in mod clandestin este interzisa.
2. Trecerea cu coroane nestampilate este ingaduita numai acelora, care au autorizatia Cdtului Zonei Militare, in care se va specifica suma ce se poate introduce numai pentru cerealele si alimentele aprobate pentru orasul Budapesta. Aceasta autorizatie va fi vizata la punctul de trecere si este valabila numai pentru o singura trecere.

3. Contravenientilor, cari vor trece in mod clandestin coroane nestampilate in Zona Militara, li se vor confisca sumele si vor fi pedepsiti cu inchisoare de la o luna pana la un an.

Judecarea contravenientilor intra in competinta pretorului militar respectiv.

4. In cazul de se constata ca contravenientii, pe langa cu au trecut in Zona Militara cu coroane nestampilate, se mai facinoravati si de faptul ca au trecut aceste coroane in scop de propaganda, sau pentru alte motive, tinzand a unelti contra Sigurantei Statului, li se vor confisca sumele, iar acestia vor fi trimisi in judecata Curtii lor Martiale.

Aceasta Ordonanta devine executorie trei zile libere de la publicarea ei Cdtul. Trupelor din Transilvania General MARDARESCU.

35. sz. RENDELET.

Mi, az erdélyi csapatok parancsnoksága a katonai törvénykönyv 32. és 57. szakasza értelmében

Elrendeljük:

1. A bélyegzetlen koronáknak a Tiszán való csempészet áthozatala tilos.

2. A bélyegzetlen koronák átvitele csak azoknak engedtetik meg, akiknek erre a katonai zóna parancsnokságtól engedélye van, amely engedélyben felsorolandó az összeg, ami csupán Budapestnek engedélyezett gabona és élelmiszerek megfizetésére lehet fordítani. Az engedély az átkelési ponton láttamozandó és csak egy átkelésre érvényes.

3. Az ellenszegülőktől, akik lebélyegzetlen koronát csempésznek a katonai zóna területére, az összegeket elkobozzák és az illetők 1 hótól 1 évig terjedő elzárással büntetnek.

A vétkesek feletti ítékezés az illetékes hadbíró elé tartozik.

4. Abban az esetben, ha megállapítást nyer, hogy a vétkesek azonkívül, hogy a katonai zóna területére bélyegzetlen koronákkal utaztak, még abban a tényben is vétkesek, hogy a pénzeket propaganda céljaira vagy más céllal hozták át, arra törekedve, hogy az állam biztonságát veszélyeztessék, az összeg elkobzása mellett hadbíroság elé állítatnak.

Ez a rendelet a közlés után három nappal lép életbe.

Az erdélyi csapatok parancsnoka MARDARESCU tábornok.

A jövedelem

melyből a város a kiadásait fedezi, nagyon bizonytalan alapokon nyugszik. Az adóból magából vajmi kevés folyik be, de ha be is folyna kellő mértékben, akkor sem volna elegendő a mai nehéz körülmények között a kiadások fedezésére. Pótolni kell a hiányos bevételt, amely a régi költségvetés keretein belül rendelkezésére áll a városi igazgatásnak, egyéb jövedelemből. Gondoskodnia kellett a várost vezető tisztviselőknél arról, hogy a rendkívüli kiadásoknak megfelelőleg rendkívüli bevételek is teremtesenek.

Jól tudjuk, de azt hisszük ezzel tisztában van maga a tanács is, hogy azok az illetékek, melyeket a város a polgáraitra kiro, nem bír törvényes alappal. Nem a képviselőtestület hozta a határozatot, melynek alapján az egyik vagy másik illeték kirovassék, az illeték kirovását csak a tanács határozta el és nem kért semmiféle felsőbb fórumot annak jóváhagyására. De vajjon kitől kért volna is jóváhagyást? Közülük egy esztendeje már annak, hogy még a látszólagos közigazgatási felsőbb fórumok, néptanács, vagy bár mily néven hívták is azt, beszűntette a működését és a helyzet a megszállás lett, melyben a megszokott közigazgatási fórumok nem működhetnek. Feltéve, hogy megengedték volna a megszállás alatt a képviselőtestület működését, akkor nem lett volna még a törvény által megkivánt törvényhatósági bizottság, de vajjon miként kérték volna ki a város vezetői a belügyminiszter végső jóváhagyását, feltéve, hogy ha lett volna Budapesten belügyminiszter.

Nincs tehát igaza azoknak, akik arra hivatkoznak a városi illetékek kirovásánál, hogy azok ki nem róhatók, mert nincs felettes hatóság, amelyik jóváhagyja. Élni kell. És ha a magán ember úgy él ma, ahogyan tud, akkor vonatkozik ez a városra is. A városnak, mint erköcsi testületnek kötelességei voltak és vannak, anyagi terhei, melyet mindenáron fedeznie kellett. Ha valamikor igaz volt az a mondás, hogy a szükség törvényt bont, úgy ma igazán aktuális. A szükség törvénye, amelyik odaállította azt a tanácsot a város élére igen nehéz körülmények között, adta meg azt a jogot

is, hogy szerezzen a város közigazgatása részére jövedelmet is, adómegszavazás és a vármegyei közgyűlés jóváhagyása nélkül is.

Más kérdés azonban az, hogy vajjon a tanács azon határozataiban, melyben a város kiadásainak fedezéséről illetékek kiszabásával akart gondoskodni, megtartotta-e a méltányosság és az igazságos tehermegosztás szabályait. Ezt felülbírálni nincs módunkban, mert a hozott tanácsi határozatok rendszeresen már csak a végrehajtás stádiumában kerültek a lapokhoz és azokat a irányelveket, melyek a kirovás alapját képezték nem tekinthetjük át. És itt van a hiba a tanács működésében és ezáltal nehezíti meg a saját helyzetét a polgárokkal és a nyilvánossággal szemben. Ma úgy áll a dolog, hogy minden felelősség, minden ódioma a dolgoknak azokra hárul, akiket rossz sorsuk ma a város élére helyezett.

Nem tudjuk meddig tarthat még ez a bizonytalan állapot. Ha azonban a tanács könnyíteni akar magán, igazolni a múltban tett ténykedéseit és megosztani a jövő felelősségét, úgy igyekezzen egy oly társadalmi szervet (mert hiszen törvényes szervet nem tud beállítani) maga mellé szerezni, amelyik felelőli a város összes társadalmi osztályát, amelyiknek elszámolhasson, ha ideiglenesen is, a múlt ténykedéseivel, amelyiknek elébe terjesztheti a rendes időben készíteni szokott zárszámadást és költségvetési előirányzatot. Így sem fogja elkerülni az emberek kritikáját, amelyek akkor sem voltak mindig igazságosak, amikor helyén volt minden törvényes fórum, de legalább több ember vonatván be a közigazgatásba, ha másképp nem, mint tanácsadó, úgy mégis kevesebb gyanúsításnak lesz kitéve és legalább nemcsak a tanácsot fogják szidni az emberek.

Ujdonságok.

Uj összekövés a szovjetkormány ellen.

Londonból jelentik: A Daily Mail angol lap pétervári távirata közli, hogy Pétervárott a szovjet kormány ellen új összekövésnek jöttek a nyomára. Eddig kilencszáz embert tartóztattak le, közöttük több volt cári tiszt, valamint francia és angol tiszteket is akiket az összekövésben való részvétellel gyanúsítanak. 350 embert hallgattak ki ebben az ügyben, többet elítéltek, hetvenet pedig statáriálsan agyonlőttek.

Németország törleszti a hadisarcot.

Az Orient írja: Erzberger német pénzügyminiszter kijelentette, hogy Németország képes lesz egy év alatt helyreállítás és kártalanítás címén husz milliárd márka hadisarcot fizetni. Számításunkai — mondotta Erzberger — azoknak az árúknak és anyagoknak értékére állapítjuk amelyeket a békeszerződés értelmében szállítani tartozunk. Ebben a sorozatban bent foglaltatik a már átadott német kereskedelmi flotta, a görbülő anyagok és a mezőgazdasági gépek értéke is.

Lenin megbukott.

A Le Vittorie azt a szenzációs táviratot közli, hogy Lenin már nem elnöke többé a szovjet köztársaságnak, december 20-án a szovjetek új végrehajtó bizottságot választottak, amelynek elnöke Kalamine lett, Lenin a szavazatok arányában csak a második elnöki állást nyerte el. Ennélfogva Kalamine a szovjetek hivatalosan megválasztott elnökének tekintendő. Lenin kudarca befolyásának és tekintélyének hanyatlását bizonyítja.

Bernből jelentik: A Párisban összehívott miniszterelnöki konferencia határozni fog az orosz szovjet ellen tervezett új hadjárati dolgában. Lloyd George, Clemenceau és a Japán kormány meggyeztek abban, hogy tavaszkor fegyverrel kell az orosz szovjet uralom ellen fellépni. Olaszország még nem döntött erre vonatkozólag.

Ferdinánd király császárrá koronázása.

Vaida Vojvoda Sándor román miniszterelnök és Jorga kamarai elnök mint most jelentik, több napot töltött Besztercén. A politikaok látogatásáról a Bistricer Deutsches Zeitung a következőket írja: A megyeház dísztermében nagygyűlést tartottak, amelyen Vaidán és Jorgán kívül Karoly trónörökös is megjelent. A gyűlés elnöke üdvözölte a vendégeket, mire Vaida nagyszabású beszédet mondott. A miniszterelnök megismételte parlamenti programját, melyben az államban élő összes nemzetek, tehát a kisebbségek egyenjogúságát hangsúlyozta. Beszterce történelmi hagyományairól emlékeztetve rámutatott a múltira és vázolta a fejlődést a mostani pillanatig. Különös nyomatékkal emelte ki a román nép királyhűségét. Aztán arra utalt, hogy ez a szó: király, idegen a román nyelvben. Már Traján is császár volt, tehát impériátorrá kell Ferdinándot koronázni.

Összeül a népek szövetsége.

A párisi sürgöny jelentése szerint a békekongresszus kitérte a népek szövetsége első ülését január hó végére. Az amerikai nagykövetség az alakuló ülés határainak kábeltáviratban közölte Wilson elnökkel, hogy ez mint az első ülés összehívására illetékes államok azonnal megtehesse a szükséges lépéseket a nemzetek meghívására. A népek szövetségének gyűlése azután, akár részt veit benne Amerika, akár nem, okvetlenül megkezdni működését.

Szentesi Mezőgazdasági, Ipar és Kereskedelmi Bank R. T.

KÖLCSÖNT folyósítunk betételekre, kezesre a legelőnyösebb feltételek mellett.

BETÉTEKRE a legmagasabb kamatot adjuk.

ARANY ezüst és külföldi pénzeket napi áron veszünk.

EGYKORONÁS nyeresémes helybetételekre előjegyzéseket már most el fogadjunk.

Szentesi Mezőgazdasági Ipar és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság.

Napihirek.

Tájékoztató. Naptár: Szombat, jan. 24. Róm. kath. és protestáns. Timót. pk. 7 óra. Xene Nap két 7 óra 40 perckor nyugazik 4 óra 43 p. Első negyed 28-án 4 ó. 38 perckor d. u. Viharos hideg, helyenkin esőzés.

Tekintettel a ma este megtartandó nyomdász-bálra, kérjük a t. közönséget, hogy lapunk részére szánt hirdetéseit a délelőtti órákban adják fel.

— **A nyomdász-bál megtartatik.** A szentesi munkanélküli nyomdászok segélyezésére a mai napra kitzított műsoros táncestély meg fog tartatni a Tóth József színházban este 7 órai kezdettel. Igaz, hogy a mai gyászos napokkal nem fér össze a mulatozás, de a ráncszakadt gyász hire olyan váratlanul érte a rendezőseget, — amelyiknek a mulatságra már tetemes és nem pótolható kiadásai vannak — hogy kénytelen azt megtartani, hacsak azt nem akarta, hogy a munkanélküli nyomdászok jövedelem helyett az amugy is nagyon kevés kis pénzüket deficitként ráfizessék. A műsoros estélyen Simon J. nő kiváló drámai művész, — mint ezt már megemlítettük — a rendezőség meghívására szintén részt fog venni. A még csekély számban levő jegyek este 6 órától kezdve a színházpénztárnál kaphatók.

— **Adóelengedésben** részesül, aki betételezett tartozását folyó évi január hó 31-ig a városi adóhivatalban, 11 ajtószám alatt bejelenti.

— **Elszaladt a nyul az örökséggel.** Vásárhelyi Közérdekben olvassuk ezt a kalandos történetet. Özv. Kovács Sándorné még 1914-ben elhalt Hódmezővásárhelyen egy kis készpénz maradván utánna. Gyermekjei nem is vettek részt a temetésen. Egyik a leány Szentesre ment férjhez valami Farkas nevű szegény emberhez, a másik a fiu orosz fogságba esett. Nemrégiben jött meg a hivatalos értesítés, hogy a fiu el is halt Szibériában. Farkasné tehát a múlt héten Szentesről átmént Vásárhelyre, hogy mint egyedüli örökös felvegye az örökséget a rokonánál kint lévő pénzt. 1300 koronára rugott a hagyaték. Farkasné a 300 koronát elvásárolta, ezres bankót pedig bekötötte a kendője sarkába s azt bedugta a kelepibe. Így indult vissza gyalogszerrel Szentesre. A kórógy csárda körül járt már, amikor egyet gondolt s lekuporodott az árokba, csuf szeles idő volt s az okozhatta, hogy az árok bozótja között meglapult egy nyul s mikor Farkasné véletlenül melléje letelepedett, megzavarodva hirtelen nekiugrott az asszonynak. A szegény asszony első pillanatra megijedt, de azután még meg is örült a jó fogásnak és fülénél fogva magával cipelte az elfogott nyulat. Nagyobb biztonság okéért két hátulsó lábát összekötötte a kelepiből kihuzott kendővel. Kórógyparti iskola közelében a nyul valahogy kirugta magát az asszony kezéből és elkezdett futni. Kissé akadályozta ugyan összekötött lába, de mégis elszaladt bukdácsol a. A szegény asszony csak akkor vette észre, hogy a nyul viszi a kendőt, amelyiknek a sarkába volt kötve az ezres bankó. Nosza lóhalálában utánna iramodott a nyulnak. Szerencsére a nyul be szaladt az iskola kertjébe, ahol két kis gyerek már beszorította a nyulat a drót kerítés sarkába. — Csak a kendőt, csak a kendőt — kiabálta a szegény asszony ezres bankó van benne. A gyerekek tréfára vették az ijedt asszony jajveszékését és göröngyökkel dobálták a beszorult nyulat, amelyik kétségbeesésében a kerítés alatt már félig ki is bujt, amikor Farkasné odaért s hasravágódva csak éppen annyi ideje maradt, hogy a kiszabadult nyul lábáról lekaphatta a drága kendőt.

— **Incidens az amerikai delegátusok hajóján.** A bukaresti „Chemarea” írja: A „New York Herald” közli, hogy az „Amerika” nevű hajó, melyen az amerikai békedelegátusok utaztak haza, Newyorkba 11 láncravert matrózzal érkezett meg, akik s nyílt tengeren megtagadták az engedelmességet. A matrózok közül hatot egyenlítették. Ugyanis néhány perccel az előtt, hogy a gőzös Bresztből kifutott, több matróz, akiknek nem engedték meg, hogy a városba kimenjenek, hatalmukba akarták keríteni a mentőcsónakokat, hogy azok segítségével juthassanak szárazföldre. Erre szabályos harc indult meg a tiszték és matrózok közt Ford kapitány kénytelen volt segítséget kérni, mire felfegyverzett különítmény érkezett a fedélzetre. A vizsgálat kiderítette, hogy a hajó személyzete közé több anarkista férközött be s ezek idézték elő a zavart.

— **Biedermeier férfidivat.** Az angol dandy megirigyelték a nőidivat szépséges változatait és elhatározták, hogy a férfidivatot is olyan irányban reformálják meg, hogy képes legyen változatosságban és énkéségekben a nőkével versenyezni. Első feltétele ennek a mai szürke vagy fekete színű és egyszerű alaku férfiruhák rendszerének eltörlése. Az új kreáció főbb vonásai szerint a ruhák ezentúl szembeálló élénk színek lennének, a gallér és manzsetta helyébe csipkegallér kerül, azután körgallér és valószínűleg tollas kalap. London utcáin már is megjelent néhány sznob az új maskarában. Ugy látszik, hogy Londonban kevesebb gondjuk van az embereknek, mint nálunk.

— **Ha az éjjeli ór alszik.** Lichtenstein Dezső, az Orosházi Kereskedelmi Részvénytársaság igazgatója jelentést tett a rendőrségnek, hogy tegnap virradóra a társaságnak a Külley ház udvarán levő raktárhelyiségébe betörték és mintegy 25-30 ezer korona értékű különféle árut elvittek. A raktárt egy ember szokta őrizni, aki azonban tegnap éjszaka elaludt s az alatt álkulccsal behatoltak a raktárba. A betörő ismerős volt a viszonyokkal s szakértő lehetett, mert ki tudta választani, hogy miket vigyen el aránylag kis csomóban. Mint eddig megállapítható, a betörők elvittek három vég zefirt, több tucat harisnyát és sok himzést. Az egészet két másik könnyen elbirták s valószínű, hogy ketten végezték az operációt. A rendőrség megindította a nyomozást.

5 drb 8 hónapos süldő eladó III. ker. Simonyi Ernő-utca 22 sz. alatt. 451

Tűzifa, fűrészpör és mész állandóan kapható a Sarkady-telepen Bartha Janos-utca 5 szám alatt. 414

Aranypénzeket vesznek Dr. Révész István fogorvos Sarkadi utca 5

Simonyi Ernő-utca 17 szám ház eladó. Ertekezni lehet ugyanott. 406

Megvételre keresek 20-30 hold földet tanyával és két darab fejős vagy hasas tehent. Cimeket kérem a kiadóban leadni. 454

Eladó ház. III. Alkotmány-utca 23 számú ház eladó. Ertekezni lehet Bugyi László tulajdonossal. 441

Tűzmentes irományláda eladó. Cim meg tudható kiadóhivatalban. 422

Hizónak való 6 darab 10 hónapos süldő eladó. Ertekezni lehet II. Cicatricis-utca 33 szám alatt. 446



Megjelenik hétfőn
fizetési ára: N
Egyes szám

OR
Noi, C
silvania, pe
titulul II. ad

1. Tre
peste Tisa i

2. Tre
este ingadu
torizalia Cd
va specifica
numai pent
bate pentru
autorizatie
cere si este
gura trecere

3. Con
mod claud
Zona Milita
si vor li pe
luna pana

Judeca
competente

4. In
venientii, p
Militara cu
te vinovati
oroane in s
de motive,
rantei Statu
iar acestia
lor Martiale

Aceast
trei zile libe

C

35

Mi, az
sága a kato
szakasza ér

1. A bé
való csempé

2. A
csak azokna
a katonai zó
van, amely
összeg, ami
lyezett gabo
sére lehet for
pónton láttan
érvényes

3. Az e
zellen koron
területére, az
illetők 1 hó
büntetlennel.

A vétke
kes hadbíró

4. Abba
tást nyer, ho
a katonai z
koronákkal u
is vétkesek,
céljaira vagy
tőrekedve, h
szélyeztessék
hadbíróság e

Ez a ren
nappal lép é

Az e
M